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kormány hat hónapra felhatalmazást 
1 t a parlamenttől, hogy az ország egész 

etén elrendelheti az ostromállapotot. 

a lépését azok a tüntetések, munkabe- 

ek és zavargások tették indo- 

elyek a legutóbbi időben a tár- 

i és termelési rendet felborulással 
tték. Nem vagyunk hivei és nem 

igen könnyen vezethet önkényeskedé- 

is kivételes viszonyok olyan kivételes 

1 szabálya: mely társadalmi betegségek 

os tüneteire mutat. Ennek a betegség- 

pediz nem az ostromállapot a gyógy- 

Az orvos is igénybevesz drasztikus 

MHelytelenitik a franci 
ostromállapotról szóló törvényja- 

atot szombatra virradó éjszaka a 
átus is megszavazta. Az uj tör- 

yt a király még az éjjel folyamán 
a, reggelre pedig a hivatalos lap 

önkiadásban közölte. 

z összes bukaresti lapok foglalkoz- 
az ostromállapot ügyével. Foglal- 
ak azonban ennek kapcsán a romá- 
eseményekkel a külföldi ujságok is. 

Dimineata szerint a francia sajtó ag- 

alommal látja, hogy VaidaSándor 
iszterelnök az ostromállapot életbe- 

etésére határozta el magát. Francia 
ttikusokban a romániai ostromállapot 

1" kdöbbenést váltott ki. 
belügyminiszteriumban tegnap dél- 
megkezdődtek azok a tanácskozá- 

amelyeken megállapitják, hogy az 

omállapot idejére milyen hatáskör- 
h áztk föl a polgári és katonai ha- 

eléséről vasár- 
mélelőtt terjesztik aláirásra a király 

etik ki az ostromállapotot. 

MAGYAR NAPILAP 

miniszterelnök különben 

egyelőre nem 

eszközöket, amelyekkel a lázt csökkenti, 

amikor az a sziv müködését veszélyezteti, 

de legtőbb gondját mégis magának a be- 

tegségnek gyógyitása képezi. A kormány 

se tekintse tehát az ostromállapot elren- 

delési jogát olyan panaceának, mely az 

összes bajokat megszünteti, hanem kisérel- 

je meg a társadalmi betegségek gyógyitá- 

sát. Ezeknek kórokozója a gazdasági tehe- 

tetlenülésnek az a mélypontja, amelyhez 
nem utolsó sorban a változó kormányok 

rövidlátása folytán elérkeztünk. Ameddig 

továbbra az eddigi szüklátás körében fog- 
nak topogni, hiábavaló lesz minden ostrom- 

állapot is. 

ák az ostromállapotot 
Vaida miniszterelnök ezzel kapcsolato- 

san külön tanácskozást folytatott Mi- 

ronescu belügyminiszterrel. Ugyan- 

csak tanácskoztak egymással a katonai 

hatóságok és a sziguranca vezetői is. 

Tegnap délelőtt arról is beszéltek, 
hogy a kormány egyelőre még nem gon- 
dol az ostromállapot életbeléptetésére. 

A törvény megszavazása csak preventiv 

intézkedés volt. Ezzel szemben más ol- 
dalon azt állitják, hogy az ostromálla- 
pot Bukarestre, Ploestire és Jasira, va- 

lamint azok környékére elrendelik. Az 
ostromállapottal kapcsolatosan termé- 
szetesen előtérbe lép az előzetes cenzura 
kérdése is. A belügyminiszter környeze- 

tében ugy tudják, hogy Mironescu egye- 
lőre nem kivánja a cenzura alkalmazá- 

sát, hanem felhivást intéz a lapok fő- 

szerkesztőihez és hazafias érzésükre hi- 
vatkozva, megfelelő magatartásukat és 

támogatásukat kéri. 

1Azt hiszik, hogy erre való tekintettel 
Pan Halipa besszarábiai miniszter 
visszavonja lemondását, amelyet Vaida 

sem foga 
dott még el. 

A lapok ugy y tudják, hogy az ostrom- 
állapottal kapcsolatosan nem állitanak 
föl külön haditörvényszékeket, itör hanem 
az egyes deliktumokat a rendes meglévő 

hadbiróságok fogják elbirálni. A cenzu- 
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ra életbeléptetésére a kormány egyelőre 
nem gondol és reméli, hogy arra nem is 
lesz szükség. Különben is készülőben 

van az uj sajtótörvény. 

A kamara tegnap délutáni ülésén uj- 
ból szóba került az ostromállapot. Az 
első szónok Mirescu szocialista volt. 

Kijelenti, hogy az előző ülésen a vitát 
tulgyorsan zárták le és azért nem fejt- 
hette ki véleményét az ostromállapotról. 

A szocialistapárt véleménye szerint a 
munkásság megmozdulásainak okai a 
következők: 1. a munkások bérének 
folytonos leszállitása, 2. a munkanélkü- 
Eség problémájának megoldatlansága 
és 3. az, hogy a kormány szociális poli- 
tikája tulajdonképpen antiszociális. 

Ostromállapottal nem lehet a 

munkások elégedetlenségét le- 

csillapitani. Az ostromállapot 

csak a szélső bal és jobb oldali 

elemeknek használ, akik amugy- 

VvucHET elee D. 

délelőtt irja alá a király a nagyfontosságu dekretumot - 

az ostromállapot egyelőre nem vonatkozik - A cenzura életbeléptetésére 
nem lesz szükség - Készül az uj sajtótörvény 

Botrányok ujabb sorozata játszódott le a kamarában 

FŐSZERKESZTŐ 

esszarábiára 

is szeretnek a homályban dol- 

gozni. 
Mironescu belügyminiszter: Flue- 

rás és Opaceanu, akik a szociáldemo- 
kratapárt vezetői, egészen másképpen 
beszélnek, mint ön. Elismerem, hogy a 
szocialisták igyekeztek közbenjárni a 
sztrájkok megszüntetésénél, azonban 
nem nagyon jutottak szóhoz a kommu- 
nistáktól. 
Goiceanu lupista: Bukarest ut- 

cáin végigvonult egy felfegyverkezett 
csoport. Az utcán a járókelőket inzul- 
tálta. Egy politikusnak beverte az abla- 
kait. Azután egy politikai pártklubba 

akart benyomulni és a személyzetet, 

amely nem akarta őket beengedni, ütle- 

gelték. 
Annak ellenére, hogy a párt- 
klub a rendőrségtől mindössze 
pár perenyire van, a zavargás 

mégis egy félóráig tartott. 
Cuza: Ne ferditsen! 

Háromezer leiles pezsgőket ittak 
a nép pedig ezalatt nyomorog 

Goiceanu: Amig a csoport egyes 
tagjai a pincérekkel hadakoztak, mások 
ellopták a téli kabátokat az előszoba 
fogasairól. 
Protopopescu kormánypárti: 

Tegyverkezzenek föl önök is. 
bLupu: Ezt ön modja, aki a főváros 
egyik kerületének primárja! 
CGoiceanu: A cuzista sajtó nyiltan 
ir arról, hogy hiveik zászlóaljakba van- 
nak beosztva. Ezt a támadást a máso- 
dik zászlóalj csinálta a harmadiknak a 

segitségével. Az egyik légiónak a fiata- 
labb Cuza a parancsnoka. A zászlóalj- 
nak nemrég egy angol lord volt a vendé- 

ge, akinek tiszteletére lakomát rendez- 
tek és azon megjelent Madgearu pénz 
ügyminiszter is. 

A lakoma résztvevői háromezer 
leies pezsgőket ittak egy hajj 

tásra és nem akadt senki, aki 
a pezsgős üveget beleverte 

i volna a torkukba. 
Nem akadt senki, aki a lakomázókra 
törte volna a zárt ajtókat és a szemük: 

be vágta volna, hogy ilyen pocsékolást 

meretlenek! 

visznek véghez, amikor a nép nyomorog. 
Felkiáltások: Szégyen, eal 

zat! 
Goiceanu: A cuzisták a diákokat 

elbolonditják és eltéritik a komoly mun- 

kától. 

rreliceanu cuzista: Maga bolond! 

Pop-Cicio elnök: Vonja visza 
Mirto: Hagyja csak. 
Goiceanu azután arról beszél, 

hogy Lupunak minapi beszédét elferdi- 
tették, amikor ráfogták, hogy támadta 
a királyt. 

Hogy támadta volna a királyt 
Lupu, amikor éppen ő v z 
aki sokat dolgozott a k 

visszatérése érdek 

Cuza: Ne állitson poli 

lenségeket. Elenben a tik lel 

Lupu: Maguk uszi 



Macsek dr. horvát politikust né- 
hány nap előtt - mint megirtuk - 
Zágrábban letartóztatták és Délszerbiá- 

ba szállitották, ahol egy kis faluba in- 
ternálták. A jugoszláv hatóságok az- 
után a szlovének több vezetőjét fogták 
el, akiket szintén különböző szerbiai 
községekben helyeztek el. Onnan nem 
szabad eltávozniok és csak cenzurált le- 
veleket küldhetnek el és kaphatnak. 

Ezekkel a letartóztatásokkal azonban a 
szerbek még mindig nem érték be, mert 

egymásután adták ki az elfogató paran- 

csokat a különböző ellenzéki politikusok 
ellen. Csendőrök vitték el lakásáról 
Spaho volt minisztert, Lalasevics, Kosz- 

tics, Pribisevies és Tomanics ismert hor- 

vát politikusokat. 
Valamennyit Belgrádba szálli- 

tották és az ottani ügyészségi 

börtönben helyezték el őket. 
Közölték velük, hogy letartóz- 

tatásuk egyelőre husz napra 

szól. 

Megirta a Déli Hirlap, hogy jelenleg 
Belgrádban román-jugoszláv tárgyalá- 

sok folynak, amelyeknek célja, hogy a 

két ország között bizonyos régóta huzó- 
dó és függő kérdések végre elintézést 

nyerjenek. Ezek között szerepel a te- 

mesvári dohánygyárból a szerb megszál- 
lás végeztével elvitt gépek ügye is. 
Azonban valójában nemcsak gépekről 

van szó. A szerb katonaság 1919 julius 

vés julius 18 között, mielőtt Temesvár- 
ról kivonult, a temesvári dohánygyár- 

ból nemcsak gépeket vitt el, hanem 
minden megmozditható dolgot. 

Elvittek rengeteg kész szivart 
és cigarettát, óriási mennyisé- 
güdohányt is. A régi Magyar- 

ország dohánygyárai közül a 

temesvárinak volt a legnagyobb 
raktára a legfinomabb külföldi 

dohányokból. 

Volt ott többek között sok-sok mázsa 
zamatos macedoniai, egyiptomi és kubai 

dohány is, amelynek beszerzésére a mai 
magas dohányárak és még magasabb 
vámok mellett most gondolni sem lehet. 
Ezt a sok dohányt, szivart és cigarettát 

nmnemcsak maguk a szerb katonák pöfé- 
kelték meg vigan, hanem a temesvári 
piacokon ponyvára dobálva potom áron 

prédálták el. Az elvitt szivarok ára 
4,888.078 aranykorona volt, a cigarettáé 
2,434.319 aranykorona, a belföldi és kül- 
öldi speciális dohányoké 6,755.390 

aranykorona, egyéb nyersdohányne- 
üek értéke 1,840.909 aranykorona. 

dohánygyárból elvitt gépek értéke 
980 aranykorona volt. A gépeken 
azonban elvittek mindennemü fel- 

árgyat: munkaasztalokat, szé- 
polcokat, szekrényeket, irodaté 

A hovvátok és szerbek hözé ütköző államot 
kell tétesíteni, amely lehetetlenné teszi 

a további surlódásokai 
zásban és az államalakulásban a nép- A letartóztatás okát azonban nem adták 

tudomásukra. 

párt vezére, nyilt levelet tesz közzé, me- 

lyet Jugoszlávia vezető politikusaihoz 

intéz. A nyilt levélben állást foglal a 

centralizáció ellen és a federalizmust 

mondja egyedüli megoldási eszköznek. 

A nyilt levél feltünést kelt már csak az- 

ért is, mert első eset, hogy ennek a nagy 
pártnak a vezetője nyiltan foglal állást 
a mai jugoszláviai kormányrendszer el- 
len. Annál is inkább feltünő a fevél, 
mert Davidovics azt éppen most adja 

közre, amikor egyre-másra tartóztatják 
le azokat a politikusokat, akik nincse- 

nek egy véleményen a kormánnyal és 

annak kifejezést is mernek adni. 
Davidovics elitélt minden dik- 
taturát, amely a nemzeti állam 

hamis jelszava alatt az egymás 

mellett lakó népeket örökre el- 

idegeniti egymástól. 

1,126.620, aztán 125.000 és 1,780.733 
aranykoronát tesznek ki. Azonban a 
szerb katonák a kopaszra kifosztott épü- 
letben még mindig találtak elvinni valót. 
Leszedték az ajtókat, ablakokat, elvit- 
ték a kályhákat, a villanykörtéket, az 
áramvezetékeket és a kapcsolókat is 
emlékül vitték magukkal. Az épületek- 
ben ilyenformán okozott kár összege 
1,162.045 aranykoronára rug. 

Mindezeken a károkon felül 
még az a kára is volt a temes- 
vári dohánygyárnak, Ogy egy 

teljes esztendőre megbénult az 

üzeme. 
Amikor a szerbek kivonulása után né- 
hány héttel Mardan Dion mérnök 
aki azóta is igazgatója a dohánygyár- 
nak - megbizást kapott a temesvári do- 
hánygyár üzembehelyezésére, szinte le- 
hetetlen feladat elé állitották, mert a 
gyárban nemhogy felszerelést, de egyet- 
lenegy darabka drótot sem talált. A 
gyárnak azonban ezerhétszáz munkása 
volt, akik a maguk hibáján kivül nem 

Davidovics Lyuba, a demokrata 

zükségesnek kartj hogy a kormin 

Egy milliárd leit meghaladó kárt okoztak 
a kivonuló szerb csapatok a temesvári 

dohánygyárban 

akarat a legteljesebb mértékben érvé- 
nyesüljön. A mai parlamentnek és kor- 

mányzatnak csak az lehetne egyetlen 
feladata, hogy előkészitse és végre- 
hajtsa az alkotmányozó nemzetgyülés 
választásait. A nemzetgyülésnek volna 

azután feladata, hogy megalkossa az uj 

alkotmányt. A horvátok és szerbek közé 
- mondja Davidovics - egy ütköző ál- 
lamot kell létesiteni, amely lehetetlenné 
tegye a további surlódásokat. A nyit le 

vél ezzel végződik: i 
- Az államegységet csak 

ugy lehet megcsinálni, ha a 
horvát, szerb és szlovén népek 

federációs alapon müködnek 
együtt. Csak ez biztositja a 
szabadságjogokat és az össze- 
fogást. 

Davidovics kijelenti végl, hogy párt- 

ja hajlandó résztvenni a federáció elő- 

készitésére irányuló tárgyalásokban. 

kenyértelenül az utcára kitenni. Mardan 
Dion igazgató javaslatára a kormány a 
munkások számára egyenkint heti öt- 
(en korona segélyt engedélyezett, amit 

1920 augusztusáig kaptak, amikor a 
dohánygyár ujból megkezdhette - rész- 
ben más gyáraktól kölcsönvett, részben 
pedig vásárolt gépekkel és felszereléssel 
- a müködését. A munkások hetenkint 
85.000, egy esztendőn át 1, 020. 9n0 koro- 
na segélyt kaptak. 

A temesvári dohánygyárból el- 
vitt gépek visszaadása tulaj- 
donképpen csak összefoglaló 
eim. Ennek altételeit képzik a 
gépek, az elprédált kész áru, 

dohány, az elvett berendezés, az 
épületekben tett kár és a mun- 
kásoknak a szerbek eljárás: 
következtében fizetett segély. 

Mindennek a megtéritéséről van szó. 
Tekintve, hogy egy aranykoronát negy- 

ven leiel számitanak át, az összeg, ame- 
lyet a temesvári dohánygyárnak Jugo- 
szláviától kapnia kellene, elég tekinté- 

tudtak dolgozni és akiket nem lehetett lyes. De vajjon megkapjao 

A bánsági német néptanács tegnap 
tartotta Temesvárott évi közgyülését, A 
közgyülésen, amely a Témet Ház nagy- 
termében folyt le, a németség számos, 
képviselője jelent meg nemcsak Temes- 
várról és Temesmegyéből, hanem a 
szomszédos vármegyékből és Románia 
más vidékeiről is. A közgyülést nagy 
beszéddel Muth Gáspar dr. képviselő, 
a néptanács elnöke nyitotta meg. A faji 
öntudat szükségességét és az egység 
fontosságát hangsulyozta. 
Schojbert Péter pénztári és 

Schiller Ervin titkári jelentéseinek 
elngaaás tán Reitber Inredi sze 

A hánsáni német néptanács leloszlott és mrotai 
százötven uj néptanácsi tagot választanak 

nátor határozati javaslatot terjesztett 
be, amely szerint a néptanács föloszlik 

és az uj néptanácsi választásokat már- 
cius 20-án, a megalakulást pedig április 
30-án tartják meg. A Bánságot hat vá- 
lasztókerületre osztják és összesen száz- 
ötven néptanácsi tagot választanak meg. 
Választójoga van minden nagykoru né- 
met férfinak, aki a Bánság, vagy Arad- 
megye területén lakik és nem tagja más 
kisebbségi pártnak. A határozati javas- 
latot egyhangulag elfogadták. 

Reitter Imre dr. nagyobb beszédben 
fejtette ki azután, hogy a néptanác 

den irányzatnak, mert nem kivái 

német férfiak, akik az elkövetett 

kép gyógyitandó, hogy iriss 
juttatjuk a gyulladt szerveket. 
Vegyen tehát ALGOCRATIN 

mely nagyszerü sájátságainál 
élénkiti a belső és felületi vérkerin 
és ezáltal megszünteti a hülést. 
ALGOCRATINE hatására g 

és biztosan megszünik a rheuma, c 
ischias, idegiájdalom, minden 
gyakran ártalmas szer pedig i 
gessé válik. 

Kérjen agyógyszertárban vagy ű 
gériában 1, 3, vagy 8-kapszulás ere 
csomagolást. 

a néptanács keretében helye van 

meggyőződéseket és véleményeket b 
lyásolni. Ha azonban bebizonyoso 
hogy ezáltal egészségtelen levegő 
ne a néptanácsba, mindig fognak a 

kat jóváteszik. 

csultti poldonságának megroniója, 
miati vádlott lett 

A buziási családi tragédia, amely 
idején az egész Bánságban nagy feltü 

keltett, tegnap a temesvári itélőtáblá 
lalkoztatta és a biróság PischnyJ. 
kereskedő jogerős felmentésével le a 

iratokat. Pischny János kereskedő husz 
házasság után megtudta, hogy 

Lud o 1. c Jenő kereskedővel meg 

megmozdult és elüzte a köpségvel 

azonban Ludovic Jenő elhagyta Bi 
az egyik napon Pischny Jánossal találl 
zott, aki revolvert rántott és 
lőtt. A kereskedő és a csábitó 
kodás támadt és Pischny embere 

lete miatt a biróság elé került. A tö 

szék az ártatlanul meghurcolt i 

reskedőt felmentette a vád al 
itéletet a tábla is megerősitette. 

kedő felmentése ellen az ügyész ne 

tott be felehbezést és i az itél 

lett. 

mult esztendőben haráti kezet st zajtat 

. 



emesvári reviziós bizottság tegnap 
Ikozott Brudariu Adrián ügy- 

egutóbbi községi választás el- 
ott felebbezésével. Brudariu 

aki a demokrata blokk listave- 
olt, előadta felebbezésében, hogy 
gi terror miatt tizezer választó 

szavazati jogával és igy történt 
ogy a kartellált lista jutott győ- 
Egyfolytában beszélt déli tizen- 

rától félkettőig. Közben idézett 
hiavelliből és a szovjetalkotmány- 

rámadta a kisebbségeket, amiért a 
ánypárttal paktáltak a választá- 

Beszélt arról, hogy a megvá- 
asztott nagytanácsnak nincsen 

Nenzéke és igy azt csinálhat, 

vethet el, sőt kellő ellenőrzés 
hiányában esetleg még lophat 

is. 
obel Sándor dr. közbeszőól: Bizto- 
hogy nem fogunk lopni. 

rudariu: Ön nem, mert, mint 
ag ember, nincsen rászorulva. Be- 

e folytatásában azt állitotta azután, 
a nagytanács tagjai azért nem en- 
ék be a munkásságot a városházá- 

rt nem akarnak a munkásokkal 

müködni. 
Ungár Adolf dr: A mun- 

5okkal igen, de a kommunis- 
tákkal sohasem. 
lkettőkor Janculescu elnök fi- 

ette Brudariu Adriánt, hogy 
él órája beszél és kérte, hogy há- 
percen belül fejezze be beszédét. 
rudariu Adrián: A tárgyalás 

1azrra kértek a kartellált lista ügy- 
i, akik öten jelentek meg, hogy csak 
s fél percig beszéljek mindössze és 
igérték. hogy ők is rövidek lesznek. 
ze, azt akarják, hogy hamar han- 

el a döntés, ők hazamehessenek, 
bédeljenek és aztán beüljenek a ká- 

zba. Kérem, elnök ur, érveléseimet 

tudom röviden előadni. A tár- 

féltizenegyre volt kitüzve és nem 
k róla, hogy azt csak délfelé kezd- 

meg. 
z elnök erre a tárgyalást felfüggesz- 
és annak folytatását délután négy 

a tüzte ki. Délután négy órakor 
ariu Adrián tovább beszélt és be- 

ét félhatkor fejezte be. 
Délután azt fejtegette, hogy a 
rendőrség tizennégy napon ke- 
resztül megszállva tartotta a 
törvényszéki épületet és meg- 

akadályozta, hogy olyan Hstát 
nyujtsanak be, amely a kor- 

mánynak nem tetszik. 
nkivül ötven személyt letartóztat- 
azminek az lett a következménye, 
y a választók ezrei távol tartották 

18 mukat a szavazástól. 
A rudariu után sorra beszéltek Ni co- 

vici Pál dr, Ungár Adolt dr., 

amitz Ferenc dr., Pro bstJános 

el Sándor dr. Valamennyien azt 
keztek bizonyitani, hogy Brudariu 

n felebbezése alaptalan, a válasz- 
a törvényes formákat betartot- 

és kérték a felebbezés elutasitását. 

reviziós bizottság este háromne- 

é z trnyalás utát elnasitotta a feviziós 
pizottsát a temesvári nagytanács menválasztása 

ellen beadott lelehhezési 
gyed hétkor vonult vissza tanácskozás- 
ra és félnyolc órakor hirdette ki dön- 

tését. 
A reviziós bizottság a felebbe- 

zést elutasitotta. 

Kimondta az indokolás, hogy személyes 

szabadságának megsértése és a szava- 
zásban való megakadályozás miatt senki 

nem tett egyéni panaszt. De, ha tettek 
volna is, ötven embernek a letartózta- 
tása még nem befolyásolhatja a válasz- 
tókat abban, hogy menjenek-e szavazni 
vagy sem. Brudariu az indokolás szerint 
azt is kifogásolta, hogy harminchat ta- 

A bukaresti egyetem jogi karának 
hallgatói ismét sztrájkba léptek és most 
sem a jogászok, sem az orvostanhallga- 
tók nem látogatják az előadásokat. A 
jogi fakultás dekanátusa tegnap kihir- 

dette, hogy az egyetemen történt za- 
vargások miatt a tantermeket harminc 
napra bezárják. Remélték, hogy ezzel az 
intézkedéssel sikerül majd a kedélyeket 
megnyugtatni. Azonban éppen az ellen- 
kezője történt. A hirdetmény hatása 

alatt a jogászok tiltakozó gyülést tar- 

nácstagot választottak, holott csak har- 

minckettőt lehetett volna, mert Temes- 

vár lakossága a százezer lelken alul van. 
A községi választási törvény 76. szaka- 

sza azt mondja, hogy a tanácstagok 
számát tiz évenkint szabályozza maga a 

nagytanács. 
Az első nagytanács tagjainak 
számát 1929-ben a belügymi- 

niszter Temesvár számára har- 
minchatban állapitotta meg. 
Azóta még nem teltel tiz év 
és igy nem is lehetett még fog- 
lalkozni az uj megállapitással. 

A jogászok és orvostanhallgatók 
ismét sztrájkolnak a bukaresti 

egyetenmen 
tottak és olyan tüntetést rendeztek, 

hogy a csendőrségnek kellett közbelép- 
ni. A diákok erre megszállották az egye- 
tem épületét és senkit nem engedtek 
sem be, sem ki. Az utcán az egyetem 

épületét rendőrség kordonnal zárta kö- 
rül. Délben a jogászok küldöttségileg 
keresték föl Georgiu rektort, aki ha- 
tározott igéretet tett, hogy a diákság 
sérelmeit orvosolni fogják. Erre a diá- 
kok megfogadták, hogy elhagyják az 

egyetem épületét, ami meg is történt. 

A legutóbbi kommunistazavargások miatt 

Németországban a kormány szükségesnek 

találta megfelelő intézkedések életbelépte- 

tését. Hindenburg elnök ujból kiadta 

a sajtószabadság és a gyülekezési jog kor- 

látozásáról szóló szükségrendeleteket, ame- 

lyeket Schleicher kancellárságának 

ideje alatt hatályon kivül helyeztek. A 

kommunisták összes egyesületeit felügyelet 

alá helyezték. A kommunista pártklubok- 

ban a házkutatások tovább folynak. Hitler 

kancellár kijelentette, a birodalom érdeke 

kivánja, hogy a kommunisták féktelen ga- 

rázdálkodásának véget vessenek. 

Titokzatos körülmények 

Belgrádban titokzatos büntény tör- 

tént. Mitricsevics Draga hatvan 
esztendős milhomosnő a rejtélyes törté- 
net főszereplője. Mitricsevics Draga fia- 
talon hozzáment egy tüzérkapitányhoz 
és házassága után néhány héttel tetten 
érte a férjét, amikor megcsalta egy má- 
sik nővel. Ettől kezdve embergyülölővé 

lett. Három emeletes házából kiköltöz- 
tette a lakókat, még a földszinten levő 

üzleteseknek is felmondott. Az egész 
üres épületben egymaga lakott egy első- 

emeleti lakásban. Még cselédet sem tar- 
tott. Néhány kanárimadár é és pár macs- 
ka volt minden társasága. Ennivalóra 
alig költött valamit és élelmét hetenkint 
egyszer vásárolta. Senkivel nem érint- 
kezett. Hálószobájában diszes érckopor- 

söt tartott, amelyet ágy Helyett hasz- 

z 

Jtitlev a hommunisták összes egyesületeit 
felügyelet alá helyezie és folytatódnak 

a házhutatások ís 
Papen alkancellár, aki egyben Porosz- 

ország kormánybiztosa is, felcseréli a po- 

rosz kormány egyes tagjait és azok meg- 

üresedő helyét nemzeti szocialistákkal és 

német nemzetiekkel tölti be. Papen felmen- 

tette állásuktól Brauns báró mezőgaz- 

dasági, Kehler közoktatásügyi és 

Ernst dr. munkaügyi minisztereket. A 

földmivelési és munkaügyi minisztériumot 
egyesitette és azok élére Hugenberg 

német nemzeti birodalmi minisztert nevez- 

te ki. Uj közoktatásügyi miniszterré a 

nemzeti szocialista Rust kormánytaná- 

csost nevezték ki. 

..................... 

között eltünt egy különc 
milliomosnő, aki évek óta ágy helyett 

diszes érckoporsóban aludt 
nált. Évek óta aludt az érckoporsóban. 
Bérházaiból és bankbetéteiből befolyó 
jövedelmét évente egyszer hozta el hoz- 

zá egy banktisztviselő. 

A napokban egy férfihang hivta föl a 
belgrádi rendőrséget és bejelentette, 
hogy Mitricsevics Draga meghalt. A te- 
lefonáló nem nevezte meg magát. A 
rendőrség, amely a különc milhomosnő 
történetét ismerte, azonnal elment Mit- 
ricsevics Draga lakására. Mithogy csen- 
getésre és zörgetésre nem nyitották ki 

a kaput, a rendőrség betörte azt. 
Ugyancsak be kellett törni az első eme- 

leti lakás ajtaját is. A lakásban min- 
dent a legnagyobb rendben és tisztaság- 
ban találtak. Mitricsevics Dragat azon- 
ban nem találták a lakásban. Az állatai 

, mind holtan hevertek, amiből arra lehet 

MINDENKI ELLENT 
következtetni, hogy éhen vesztek és bi- 

zonyos, hogy Mitricsevics Draga már 
régen eltünt. A lakásban találtak fél 
millió dinár készpénzt, sok ékszert és 
egyéb értékes holmit. Mitricsevics Dra- 
ga téli kabátja a fogason függött, ellen- 
ben a lakásból egy ágyteritő hiányzik. 

A rendőrség azt hiszi, hogy a milhomos- 
nőt elkábitották, aztán az ágytakaróba 
csavarva kivitték a lakásból és valószi- 
nüleg éjjel autón szállitották el. A rend- 
őrség most azt is kutatja, hogy kicsoda 
lehet a titokzatos telefonáló, aki való- 

szinüleg egyike az emberrablóknak. 

Az a zenei rokonszenv, amely Temes- 

várt, a Bánság metropolisát Aradhoz 

füzi, olyan hatalmas élményben öltött 

testet, amely sokáig emlékezetében fog 

maradni a nagy hangversenyekben meg- 

lehetősen szükölködő temesvári szezon- 
nak. A temesvári Zenebarátok Egyesü- 
letének meghivására február 26-án, va- 

sárnap este a temesvári szinház szinpa- 

dán megjelennek az aradi filharmoniku- 

sok élükön S h u k Lajossal, a kitünő di- 

rigenssel. Az aradi filharmonikusok, 

akik negyvenkét esztendős zenei multra 

tekinthetnek vissza, két muüvészi él- 

ményt jelentő hatalmas hangversenyt 

rendeztek Aradon, amelyek Erdély ze- 

nekulturájának jelentős történeti éposz- 
fejezetei. Ez a pompásan összetanult, 

varázserejü zenekar érkezik február 

26-án Temesvárra, hogy olyan koncert- 

tel mutatkozzék be a temesvári közön- 

ségnek, amilyent az utóbbi esztendőben 
alig hallott. A szines és izlésesen felépi: 
tett müsor első száma Wagner Ri- 

chárd Tristan előjátéka és Isoldájának 
szerelmi halála. Ez a zenedarab már 

csak azért is nagyjelentőségü, mert 
február 13-án ünnepli az egész világ 

Wagner Richárd halálának ötvenedik 

évfordulóját. Utána a csipkés zeneiroda- 
lom egyik legszubtilisebb darabja kö- 

vetkezik, Beethoven VI. szimfoniájával 
és a Pastoraleval. Szatmári Tibor, a 

Temesvárott is ismert világhirü zong 
ramüvész szólójával következik a müsor 
harmadik száma: Liszt Ferene A-dur 
hangversenye. Szatmári Tibor fellépte 
már egymagában szenzáció, amelyet a 
aradi filharmonikusok vendégszereplés 

csak növel. A pompás müsor utol 

ma Ravel Bolerója, amely Románi 
először Shuk Lajos karmesteri pálcá, 
alatt csendül fel. Temesvár 
várgó közönsége hálával adózhatik a 
mesvári Zenebarátok Egyesületének 



Szerkesztöség és kiadóhivatal: 
BELVÁROS. SZENYGYURGYTÉR 

4. SzáM. 

Előflizetési arak: 
Románlában: Havonta 70, negyedévre 
200, félévre 380, egész évre 750- lei. 
Nyugdijasok havonta 60, negyed- 
évre 160, félévre 300, egész évre 600 

leit fizetnek. 

Magyarországon: Havonta 4, negyed- 
évre 10, félévre 20, egész evre 4' pengő. 
Magyarországi nyugdjasok havonta 3 
negyedévre 8, félévre 15, egész évre 

80 pengőt fizetnek. 

Telefon: 
a-52, este 10 óra után 14-60 

vagy 2-42. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel. 

A Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. 

iz ivógép 
amely milliószámra kattog az egész vilá- 

gon, most ünnepli születésének századik 
évfordulóját. Kezdetlegesek, nehézkesek, 

lassuak voltak az első irógépek és bár 
óriási lépésekkel haladtak előre a tökéle- 
tesedés terén, népszerüségre mégis csak 
igen lassan tudtak szert tenni. Néhány év- 
tized előtt, amikor még acéltoll sem volt, 
az emberek az irás profanizálásának tartot- 
ták a géppel való betüvetést. A gépirást 
tiszteletlenségnek mondották azzal szem- 
ben, akihez az irás intéződött. Hivatalos 
iratoknál meg féltették a komolyságot. 
Még olyanok is akadtak, akik az irnokok 
kenyerét féltették az irógéptől. De az iró- 
gép mindezzel nem törődött, fejlődött és 
ezzel együtt egyre jobban terjedt. Mikor 

aztán elérte ötvenedik évét, már máskép- 
pen kezdtek róla gondolkodni és sorra 
megnyitották neki a különböző hivatalok, 
irodák, vállalatok, kereskedések, gyárak, 
bankok, szerkesztőségek, sőt a magánház- 
tartások ajtait is. Hivatalos jelentések, 
beadványok, előterjesztések, üzleti értesi- 
tések, közgazdasági tervek, pénzügyi ela- 

borátumok, politikai elaborátumok, tudo- 
mányos fejtegetések, hirlapi cikkek, regé- 
nyek, versek, családi üzenetek, szerelmes 
levelek és egyebek ma már mind irógépen 
iródnak, És ha meg is bámuljuk a régi ir- 
nokok csudálatosan gyönyörü kalligrafikus 
betüit, mégis meg kell állapitanunk, hogy 
az irógép munkája gyorsabb, gyakorlatibb 
és olvashatóbb. Az irógép a müvelődés 
fontos tényezője. És ha valamikor azt 

mondották, hogy a szappanfogyasztás 

emelkedése a kultura fokmérője a nemze- 
teknél, ma már bizvást elmondhatjuk, hogy 
ennek a fokmérőnek a szerepét voltakép- 
pen az irógép tölti be. A sok irógép ugy 
kattog, mint rengeteg géppuska. De ezek 
az irógépfegyverek nem gyilkolnak, hanem 
életet keltenek mindenfelé és a kulturáért 
harcolnak. Félegyházi András. 

IIDOJARAS. A meteorológiai intézet je- 
lentése a következő huszonnégy órára: 
Enyhe időjárás várható borulással, esetleg 

övel, a magasabb helyeken havazással. 
Temesvárott tegnap reggel hat fok hideg 
olt. Allandó napsütés mellett kellemes idő 

és délben a hőmérő már négy fok me- 
leget mutatott. 

Fáj a feje? Orvosától Algosan-pasz- 
át kérjen 

- Magyarok és svábok bálja. A Fer- 
1ánd-szállóban tegnap este folyt le 
ományos jókedv mellett az idei ma- 

ál. Temesvár és a környék ma- 
ak szine-java vett részt a bá- 

y fényesen sikerült és reggelig 
gyancsak tegnap este zajlott 
Kaszinóban az ez évi sváb bál 
n iválóan sikerült és 

A fürdővendégek 

A mult nyáron ismételten megemlé- 
keztünk Buziás község ama rendelkezé- 
séről, amellyel a fürdővendégeknek az 
ottartózkodást kellemetlenné teszi. A 
községi előljáróság a két balkezes gaz- 
dálkodás deficitjét ugy akarja behozni, 
hogy a fürdővendégekre a szokásos adó- 
kon kivül még külön községi illetéket is 
rónak és pedig akként, hogy a vendég 
egy hónapra ötven leit fizet és hét napi 
tartózkodáson tul még ezenfelül külön 

napi tiz leit. A fürdőigazgatóság arra 
való hivatkozással, hogy a tulmagas 

községi illeték miatt számos fürdőven- 

dég elmarad, a község rendelkezése ellen 
felebbezést terjesztett a temesvári revi- 
ziós bizottság elé. A felebbezést a J a n- 

tatás alá esnek Buziáson 
kétszeres megadóz- 

culescu-Ciupe-Bugariu tanács 
tegnap tárgyalta és azon a fürdőigazga- 
toságot Sebestyén Lipót dr. lugosi 
ügyvéd képviselte. Sebestyén kifejtette, 
hogy törvénytelen a község eljárása, 
amellyel kétszeresen adóztatja meg a 
fürdővendégeket és kimutatta azt is, ezt 
a kétszeres illetéket nem szabályrende- 
let, hanem egyszerü községi határozat 
alapján szedik. A reviziós bizottság arra 
az álláspontra helyezkedett, hogy a köz- 
ségi határozatot előbb a vármegyéhez 
kell felterjeszteni és a reviziós bizottság 
előtt csak abban az esetben lehet azt 
majd megtámadni, ha az megnyerte a 
vármegye hozzájárulását. 

- Facha püspök kormányzásának ti- 
zedik évfordulója. Pacha Agost me- 
gyéspüspök egyházmegyei kormányzá- 
sának tiz éves fordulójának ünnepén, 
március 12-én, vasárnap délután öt órai 
kezdettel a püspöki székesegyház ének- 
és zenekara nagyszabásu egyházzenei 
hangversenyt rendez, amelyen a piarista 
főgimnázium száztagu fiuvegyeskara is 
közremüködik. 

- Az Arany János Társaság legköze- 
lebbi felolvasó ülését február 19-én, dél- 
előtt tizenegy órai kezdettel a Magyar 
Ház nagytermében tartja. 

- A magyarok Magyarországon és 
nálunk cimen Gropsian Mihály dr- 
nak ma kellett volna előadást tartani a 
Tiszti Kaszinóban. Ez az előadás elma- 
rad ugy, hogy a román kulturegylet leg- 
közelebbi előadása csütörtökön, e hó 9- 
én délután hat órakor lesz A mi hatá- 
raink cimmel. Ezt Bo e u Szevér képvi- 
selő tartja. 
- Der Montag kiadóhivatala ezuton 

értesiti olvasóit, hogy közbejött techni- 
kai akadályok miatt holnap nem jelenik 
meg és ahelyett a jövő héten kettős szá- 
mot ad. 

- Két érdekes tudományos előadás. 
A temesvári müegyetem és a Bánság-kö- 
rösvidéki szociális intézmény által ren- 
dezett előadássorozat keretében ma, va- 
sárnap délelőtt féltizenkét órakor a te- 
mesvári felsőkereskedelmi iskola nagy- 
termében Botez M. A. kolozsvári 
egyetemi tanár tart előadást, amelyen 
a nemzeti életről és az egészségügyi 
szervezkedés fontosságáról fog beszélni. 
Kedden, február 7-én, délután hat órai 
kezdettel pedig a müegyetem uj épüle- 
tének nagytermében Junian Gergely, 
volt miniszter tartja meg előadását a 
restabilizációról, Az előadásokra a belé- 
pés dijtalan, vendégeket szivesen látnak, 

sarmazzszen eszzuzm 

R a 
AZ EMBER ELETE, ) 
HA RENDES AZ EMÉSZTÉSE 

ARI IN BIZTOS ÉS 
tcsSó HASHAJTO 

- Ma este zárul Tihbor Ernő kiálli- 
tása. Tibor Ernő, a kitünő festőömü- 
vész képkiállitása a Bergenth al 
mükereskedésben ma, vasárnap este zá- 
rul. Pompás képei elsőrendü müvészi él- 

smezaezz 
- Elmarad a mai jégünnepély. Az 

Autóklub közli, hogy a ma, vasárnap 
délutánra tervezett nagy jégünnepélyét 
az időjárás enyhülése miatt nem tart- 
hatja meg. A későbbi időpontra halasz- 
tott ünnepély megtartásának idejét a 
lapok utján fogja közölni. 

* Legdrágábban veszek ékszereket, zá- 
logcédulákat, Braun, ékszerész, Küttl-tér 5. 
- Sztrájkolnak a vasuti munkások 

Jasiban is. Pénteken avaslauiés ga- 
laci vasuti mühelyek munkásai 
sztrájkba léptek. Amikor azonban arról 
értesültek, hogy a bukaresti vasuti mü- 
helyben a sztrájk megszünt, ujból föl- 
vették a munkát. Ezt a példát viszont 
nem követték a jasii vasuti mühelyben, 
ahol a munkások szintén abbahagyták 
a munkát. Kijelentették, hogy csak ab- 
abban az esetben szüntetik meg a 
sztrájkot, ha összes követeléseiket telje- 
sitik. Elbarrikádozták magukat és kije- 
lentették, hogy a mühelyben maradnak. 
Egész napon keresztül senkit nem bo- 
csátottak be, csak gyermekeiket, akik 
ennivalót hoztak nekik. 

omaezezznze 
Ingyen vésem 

be nevét és évszámát annak, aki 

legygyürüjét 
nálam vásárolja. 
Oriási választék, Olcsó árak. 

IRITZ HERMANN 
ékszerész, Belváros, Merczy-u. 6. 

- Kamaraelőadás a Magyar Házban. A 
magyar ifjuság második kamaraelőadása 
február második felében lesz, amikor is Fa- 
zekas Imre drámáját, a Tro jkát hozzák 
szinre. A darab főszerepét Péter János 
játsza. Az előadás a Magyar Ház szinpadán 
lesz. 

Nagyszentmiklós polgármesteré- 
nek halála. Voichita János, Nagy- 
szentmiklós polgármestere, negyven- 
nyolc éves korában meghalt. Az el- 
hunyt vezetőtagja volt a nemzeti pa- 
rasztpártnak, de nagy rokonszenvnek 
örvendett a kisebbségek körében is, 
akikkel szemben megértő magatartást 
tanusitott. Temetése, amelyen Baran 
Koriolán dr. megyei prefektus és a nem- 
zeti parasztpárt számos tagja is részt- 
vett, őszinte részvét közepette ment 
végbe. 
- Müűsoros farsangi délután a Rónácon. 

A rónáci Haladókör mához két hétre, feb- ruár 19-én délután négy órakor a Szeles- 
féle vendéglőben vig farsangi előadást ren- dez. A műsor után, amelynek keretében ményt jelentettek és a kiállitás csak nö- 

velte eddigi sikereiit. 

és hangulatos volt. 

Kubán Endre szerkesztő aktuális kérdések- 

igyekeztek maradéktalanul átmel 

hozzájárult a darab sikeréhez. 
cigányok és magyar tájak, ropogó 
cok, szóval a jó operett minden 
felvonul a Marica grófnőben. 
ennek az operettnek a na 
és a bemutató közönsége 
ki tapsviharba 

KIRÁLY-UTCA 
Kedd febr. 7, szerda február 3 

és csütörtök febr. 9-éen 

Nem a Mmrdelelt Bpera 
anem 

Marco de KIio 
érdekfeszitő cirkuszatrakcio 

Szenzációs hangosfilm. 
Főszerepekben: Ivan Somborsz 

Berta Oslin, Maig Leonomir 
Az előadások kezdete: 

hétköznap este fél 9 érako 
Vasár- és ünnepnapokon : 
és S órakor. 

jegyárak: 9. 12. 17 és2 

Mozi 

Napsugár az égen 
A Forum-mozgó ujdonság 
Öriási siker közepette mutatta 

Forum mozgó Abrahám Pál gyi 
rü zenéjü Napsugar az égen cim 

rettjét, Rendkivül érdekes és ujsz 
a film már a rendezés szempontjábó 

mert cselekményének legnagyobb 
a berlini földalatti villamoson játs 
Wallerstein-téri földalatti 1 
ugyanis uj pénztárosnőt kap egy e 
gadó szép leány személyében, akibe 
mészetesen azonnal az egész szem 
beleszeret. A szerencsés választott 
eredményben mégis egy légi soffő 

azonban csak öt percekre találkozh 
menyasszonyával, miután állandóan 

jel van szolgálatban, a pénztárosn 

dig nappal. A szerelmeseken segit 
rencse. A férfi egy cigarettagy 

lesz a reklám pilótája, a leány pedi 
kerül a trafikba, igy boldogan eg 
lehetnek. Mindehhez természetese 
jos kalandokon át jutnak el, leveg 

földön és föld alatt. Eggerth 
Hermann ThimigésVerebe 
viszik diadalra ezt a remek filmet, 
nek külön szenzációja Abráhám 
gyönyörü zenéje. 

Marica arófnő 
A Capitol operettujdonság 
A Capitol-mozi óriási tetszés 

elsőrendü, A film magyar lev 

és a pompás magyaros kiszólások 
szerezett szellemes szöveg is nag 

ről humoros előadást tart, ez 
I1 

nél. A zsurnál stilusos vo 
m 



t és perre vitte a dolgot. 
érdekeltekkel mégis sikerült 
zést létesíteni. Ennek alapján 

Anacot-pasztillát. 

Harc a megyei tisztviselő épitési 

negtámadta azt a vármegyei ha- 

t, amelynek alapján a megye 
lon Miklós megyei pénzügyi el- 
50.000 lei épitési kölcsönt en- 

tiz évi időtartamra egy száza- 
mat mellett. A felebbezés, a 
a vármegye nagytanácsának 

lDutschak Frigyes dr. és a 
tisztviselők részéről Voicu 
csatlakozott, előadja, hogy Spi- 

Miklós gazdag ember, akinek volt 
áza, amelyet nyereséggel eladott 

7 nincsen joga az épitési segélyre. 
iziós bizottság tegnap ujból tár- 

a felebbbezést. A tárgyaláson 
teanu Titusz dr. Spiridon Mik- 
pviseletében reámutatott arra, 

felebbezők érvei nem helytállók 
e a felebbezés elutasitását. A re- 

bizottság a döntés kihirdetését 
r 11-re halasztotta el. 

szereti egészségét, csakis természe- 

ytiszta buziási szénsavval telitett 

LES" szikvizből igyék. Cim: Her- 
vizgyár, Temesvár-Erzsébetváros, 

Vasii (Rezső-utca) 1. szám. Tele- 

2. 

u 4mbn 
Mn) 

8 

árra, Lonovics-uteca 1. szám alá 
ezte át, a római katolikus püspöki 

ába. 

öszönetnyilvánitás. Dr. Russu 

feleségemet, Szöghi Illésnét 
t gondosan kezelte s ennek az ön- 

szönhetem, hogy ő ismét teljesen 

séges. Szöghi Hlés. 

3 Revolverből lőtt a tolvaj asszonyok 

A józsefvárosi pályaudvaron levő 

i raktárak Marchete Márton nevü 
őre, tegnap hajnalban észrevette, 

néhány asszony tüzifát lopott a vas- 
ocsikból. Az őr rászólt az asszonyok- 

n ajd előrántotta revolverét és rájuk 

A golyó Adám Viktoria harminc- 

t éves asszony combjába furódott. A 

ők a megsérült asszonyt a kórházba 

tották. Az éjjeli őr a rendőrségen el- 

Hotta, hogy az asszonyok megtámad- 

s védekezés közben használta fegyve- 
A rendőrség meginditotta a nyomozást. 

ELŐFIZETŐINK szives figyelmét 
vjuk, hogy az előfizetési dijat bekül- 
sziveskedjenek, nehogy a lap kül- 
en fennakadás álljon be. 

A szovjet megbizottai Genfben. 
vinov orosz külügyi népbiztos és 
; alevszki ár orosz követ 

" 

rltő 
pito1 

gyomra és belei 

urnak köszönetemet fejezem ki, 

' tahlettával készült fürdő. 

* Influenzánál gondoskodjék arról, hogy 

a természetes Ferenc Jó- 

zsef keserüviz használata álta többször és 

alaposan kitisztittassanak. 
mmanaz a 

őgy kís jóakatatot, belátást és ; méltányosságot 
hévnek a bajohkal küzködő janovai magyatok 
Margitfalva volt valamikor a neve, 

most Janovának hivják. Kisközség 
Temesmegyében. A románok és svábok 

mellett a faluban hetven magyar család 

- összesen kétszázharmincöt lélek - is 
lakik. Valamikor Károlyi Gyula gróf 

uradalmának voltak zsellérei, cselédei. 

Jó dolguk volt. De jött az agrárreform 
és a földosztás. Az uradalom megszünt. 
A zselléreket és gazdasági cselédeket 

szélnek eresztették. Behurcolkodtak a 
községbe. Olyiknak van egy kicsi háza, 

olyiknak egy hold földecskéje, de a leg- 
többnek a két kérges tenyerén kivül 

semmije. És a két kérges tenyérnek csak 

ritkán és nem kiadósan akad munkája. 
Nyomorban élnek a janovai magyarok. 

Nagyobb inségben, mint más falubeli 
szegénykedő testvéreik. 
De a földi javakon kivül a vallási és 

müűüvelődési javakban is szükölködnek. 
Nincsen templomuk. Nincsen papjuk. A 

bencseki plébános, akinek filiája Janova, 

egy éven át egyszer ha jön. A magyar 
gyermekek igy nem részesülnek vallás- 

oktatásban. De nem jutnak hozzá egyéb, 
magyar tanitáshoz sem. Nem tanulják 

magyarul az irást-olvasást. Nincsen ma- 

gyar iskola. Az egyház fentart egy né- 
met tannyelvü felekezeti elemi iskolát. 

A német tanulók ugyanis valamivel töb- 
ben vannak, mint a magyar gyermekek. 

De a magyar apáknak azért mégis 
ugyanugy kell iskolaadót fizetni, mint a 

német apáknak, Ezzel szemben az iskola 
vezetésére nemrég mégis olyan tanitót 
választottak, aki egy kukkot sem tud 

magyarul. Ha legalápb annyit tudna, 

hogy a magyar gyermekeket magyarul 

tanithatná a bibliára és a katekizmusra. 
De nem tud. A magyar szülők, ha nem 

akarják gyermekeiket a német iskolába 

járatni, ugy kénytelenek azokat a ro- 

mán elemibe, vagy a szomszédos P en- 

csek községbeli iskolába járatni. Van- 

nak olyan szülők is, akik efölött való el- 

keseredésükben a gyereket iskola he- 
lyett munkára fogják, tehenet, disznót, 

lbát pásztoroltatnak véle. 

A szegény janovai magyarok bizony 

nehezen tudják a hitközségi adót fizet- 

ni. Az anyagi gondokon kivül nehezebbé 
teszi nekik ezt az is, hogy az adó fejé- 

ben nem látnak semmi lelki gyümölcsöt 

gyermekeik javára. Ha aztán hátralék- 

ban maradnak, kegyetlenül ekzekválják 

őket. Hiszen, mi tagadás, törvényes alap 

van erre és a törvényt meg kell tartani. 

Azonban mégis joggal bántja azt a ma- 

gyart, akinek kilencvenkilenc lei hitköz- 

ségi adótartozásért elviszik másfél má- 
zsa kukoricáját, amikor látja, hogy a 
németekkel szemben - akiknek német- 
nyelvü iskolájuk is van - ezer leire rugó 

tartozás mellett is elnézőek, várakozók. 

Egy kis jóakaratra, egy kis belátásra, 

egy kis méltányosságra volna szükség a 

bajoskodó janovai magyarokkal szem- 

ben. És ezt éppen az egyházi hatóságok- 
tól lehetne elvárni. Kitől kapjanak szen- 
vedésükben és senyvedésükben, lelki si- 

várságukban vigaszt és biztatást, ha 

nem Krisztus Urunk földi képviselőitől? 

Kubán Endre. 

- A gyilkos őscsanádi tanitót a te- 
mesvári ügyészségre kisérték. Emléke- 
zetes még az a feltünéstkeltő gyilkos- 
ság Öscsanád községben, ahol Krep- 

pel Simon tanitó két hét előtt agyon- 
lőtte özvegy Hinkel Magdolnát. A 

gyilkosság után a tanitó maga ellen for- 
ditotta a fegyvert, de a golyó csak ki- 
sebb sérülést ejtett rajta és Kreppel Si- 
mont a nagyszentmiklósi kórházba szál- 
litották. Kreppel Simon sérülése begyó- 

gyult és a csendőrség tegnap beszálli- 
totta a temesvári ügyészséghez, amely 

gyilkosság miatt inditotta meg ellene az 

eljarást. 

- Makacs székrekedés, vastagbélka- 
tarus, gyomorbaj, puffadás, vértorlódás, 

sárgaság, aranyeres csomók, csipőfájás 
eseteiben a természetes „Ferenc József 
keserüviz, reggel és este egy-egy kis po- 
hárral bvéve, rendkivül becses háziszer. 
Klinikai megfigyelések tanusága szerint 
a Ferenc Józset viz még ingerlékeny 
belü betegeknél is fájdalom nélkül hat. 
A Ferenc József keserüviz gyógyszertá- 
rakban, drogériákban és füszerüzletek- 

ben kapható. 

- Felrobbant egy magyar képviselő 

autója. Lingauer Albin magyarországi 

képviselő tegnap autón Szombathelyről 

Csipkereki községbe utazott. A csipkerekii 
községháza előtt az autó tartánya váratla- 

nul felrobbant és a tüz olyan nagy erővel 
pusztitott, hogy az autó porig égett. Lin- 

gauernek és a soffőrnek, akiknek éppen 

elég idejük maradt az autóból való kiugrás- 
ra, semmi bajuk nem történt. 

-Frissit, üdit a Velosa zsgő fenyé 

- Megölte az öröm. A szatmári pénz- 

ügyigazgatóság épületében megrenditő 

esemény történt, amelynek özvegy 

Döry Lászlóné a tragikus végü áldo- 
zata. Az özvegyasszony férje a közkór- 

ház gondnoka volt, de két év előtt meg- 

halt és a szegény asszony azóta hiába 
várta a nyugdiját. Végre a napokban ér- 
tesitést kapott, hogy két éves nyugdij- 
követelését elismerték és felszólitották 
hogy a határozat átvétele miatt jelent- 

kezzék a pénzügyigazgatóságon. Az öz- 

vegyasszony meg is jelent a pénzügy- 

igazgatóságon és nagy örömmel tudo- 
másul vette a kedvező döntést. Már ép- 
pen távozni készült, amikor hirtelen el- 

sápadt és holtan rogyott össze. A nyug- 

dij kiutalása felett érzett öröme megöl- 
te az asszonyt. 

* B. KRKoth Olga kozmetikus, Bel- 
város (Szt György-tér sarok, Deutsches 
Haus), legmodernebb elektromos sová- 
nyitó massage kezelése rövid idő alatt 
kiváló eredményeket mutat fel. Erdek- 
lődőknek szivesen nyujt dijmentesen fel- 

világositást minden kérdésben. 

-A tavaszi időjárás komoly árviz- 

veszedelmet rejt. Konstanca, Galac és 

Braila környékén az utóbbi időben az 
időjárás egészen tavasziasra fordult. 

Ennek következtében megindult a nagy 

hótömegek olvadása és számos helyen 

komoly veszedelemről van szó, Sulina 

vros ee hatalmas hótömegek ve 

ez a rengeteg költséget igénylő 

- A temesvari clpesz családi drámá- 
ja. Désről érkezett hirek szerint az er- 

délyi Cig ányi községben megdöbben- 
tő családi dráma történt, amelynek áldo- 

zata Péterfi Mihály temesvári orto- 
pédcipész. Péterfi mintegy három év 

előtt egy cigányi zsidó család leányát 
vette feleségül. Az asszony hetekkel ez- 
előtt elhagyta férjét és visszatért Cigá- 
nyi községben lakó rokonaihoz. Péterfi 
számos levélben könyörgött az asszony- 

nak, hogy térjen vissza hozzá, de a le- 

velekre választ nem kapott. Akkor vo- 

natra ült és Cigányi községbe utazott, 

ahol az asszony kijelentette, hogy halla- 

ni sem akar már róla. Az asszony szavai 

annyira elkeseritették a temesvári ci- 

pészt, hogy kést rántott és sziven szurta 
a feleségét, aki nyomban meghalt, majd 

kilenc késszurással öngyilkosságot kö- 
vetett el. A házas ár tragédiája nagy 

részvétet keltett. 

- Fiatalkoru betörők triumvirátusa. 
A temesvári rendőrség három fiatalko- 

ru fiuból alló betörőbandát tett ártal- 
matlanná. A banda tagjai közül az egyik 

tizenhat éves, a másik tizenöt, mig a 

harmadik csak tizennégy esztendős. A 

fiuk Temesvárott számos betörést és 
lopást követtek el. Leginkább üzletek 

áruit dézsmálták meg és az árut azután 
értékesitették. Müködésük szinhelye a 

józsefvárosi Fröbl-utca és a Scudier-tér 
volt, ahol az üzletek elé kirakott kendő- 

ket, takarókat, ruházkodási cikkeket 

vitték el, de számos piaci árust is meg- 

loptak. A lopott holmit Indrican 

Szaveta gyárvárosi asszony vásárolta 
meg, aki ellen orgazdaság miatt megin- 

dult az eljárás. A banda tagjai a fiatal- 
koruak birósága elé kerülnek. 

Svábhegyi 
.. Szanafórium dietes 
syégyimtézet, 

már napi 18 P-ért 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 

téesebb szanatoriumi ellátást nyujt 

- Január elején elment hazulról és 

azóta nem tért vissza. A gyárvárosi rend- 

őrségen bejelentették, hogy Stojadino- 

vits Lyubomir gyárvárosi lakos még ja- 

nuár első felében rokoni látogatásra, gya- 

log Oravicára indult és azóta nem adott 

életjelt magáról. Családja attól tart, hogy 

a farkastól veszélyeztetett környéken a 

negyvenöt éves embernek valami baja tör- 

tént. A rendőrség felkutatására megindi 

totta a nyomozást. 

s Konyhaberendezési tárgyak, al 
pacca evőeszköz és asztali tárgyak 
finom acéláru mélyen leszállitott árbar 
kaphatók Scherter vaskeresked 

ben, Temesvár, Belváros. 

Róma égése. Nero római csá 

fölgyujtotta Róma városát és lantii 
pengetve verset énekelt a tüzről, amely 
ben gyönyörködött. Az ókornak erről 
legnagyobb tüzvészéről készitenek m 
filmet Hollywoodban. Hogy milyen 1 

ról részletes cikket közöl F e h 
felyólrata a ilmrei 



MEGÉRKEZETT A BEKEKÖZVETITő. 

Auboin Roger, a Nemzeti Bank mel- 
lett müködő ellenőrző pénzügyi szakértő, 
aki Genfben tartózkodott, tegnap vissza- 

érkezett Bukarestbe. Auboinak fontos sze- 

repe lesz annak a véleményeltérésnek az 

elsimitásában, amely a Nemzeti Bank és a 

kormány között a genti egyezmény szöve- 
gének magyarázása körül támadt. Auboin 

már tegnap érintkezésbe is lépett ugy 

Madgearu pénzügyminiszterrel, mint 

Angelesen bankkormáuvzóval. 

- Bevonják a köztisztviselők vasuti 

szabadjegyeit. A pénzügyminiszterium 
legujabb körrendeletével bevonja a köz- 

tisztviselők vasuti szabadjegyeit. A ren- 
delet körvonalozza azokat, akik szabad- 

jegyre jogosultak, igy az állami szolgá- 

fatban álló tisztviselők közül csak olyan 

tarthat igényt ingyenes utazásra, aki 

egy vidéki körzet állandó felügyeletével 

van megbizva. Ugyanaz áll a vasutasok- 

ra is. A pénzügyminiszterium uj rende- 

fetével megtakaritásokat óhajt elérni. 

- Izgalmas tolvajüldözés Lugoson. 

Spitzer Dávid lugosi kereskedő üz- 
tetébe beállitott Balu Mihály jenai 
gazda és pamutot vásarcit. A gazdát 
Lövwy Lajos kereskedősegéd szolgálta 
ti, aki az összegről blokkot állitott ki és 
4gazdát a pénztárhoz utalta. A furfan- 

gos parasztember azonpan amikor látta, 

hogy a pénztárnál többen is fizetnek, 

felhasználta a kedvező pillanatot es fi- 

zetés nélkül megugrott az üzletből. A 

kereskedősegéd közben eszrevette, negy 

0 gazda eltünt és az árut nem tizette ki, 

mire a szolgával üldözesére indult. Balu 

Mihályt em láttak az utcan, majd a 

Ea ánsebesi-utcában prenyito.tak 

egyik korcsmába 

tolvaj gazdát. 

korcsmából, a kelt 
elhajtott. Üld 

dultak, aki a szánkó után a 

az 

, ahol meg is találták a 
Balu erre kironant a 

és 

levegőbe 
lőtt. A tolvaj gazda erre megállot., mi- 

te letartóztattak. 

em sanabezetes 
kötelessége résztyenni februar S-én 

délelőt ii órakor a 

városháza tanácstermében 
az alakuló nagygyülésen 

A vezetőség. 

A Magyar Fárt ii g. tagozata e 

bhó 12-én, vasarnap délután 3 órakor : 

Magyar Haáz nagytermében tertja ti zt- 

ujitó közgyülését. 

- MHetlvenket éves vőlegény és het- 
venegy éves menyasszony. A nagyvára- 

di anyakönyvi hivatalban érdekes há- 

zassagot kötöttek. Az ifju vőlegény, 

Budar István hetvenkét éves gazda, 
menyasszonya pedig a hetvenegy éves 

hajadon, Babutza Julia volt. A két 

öreg negyvenkilenc évi boldog együtt- 

élés után esküdött meg, de csak azért, 

hogy a pletykát elhallgattassás Mert az 

ifju hazaspár kijelentése szerint a világ 
nyelvével már nem lehetett birni, no 

meg aztán az unokáik előtt sem akartak 

szégyenkezni. 
- Tessék gyorsan házasodni! A jugo- 

szláv közlekedésügyi miniszter rendeletet 

adott ki, amely szerint ezentul a nászuta- 
sok a jugoszláviai vasutakon féláru jegy- 
kedvezményben részesülnek. Az utazást a 

házasságkötés után legkésőbb tizenöt nap- 

bpan kell megkezdeni és a visszautazás ner 

edhet tovább, mint az elutazástól kezd- 

ve harminc nap. A kedvezményt a külföle 
tasoknak is megadják. 

áthaláz, rheuma, ischias, enral 
gi fogfájás eseteiben gyorsan és min- 

den káros mellékhatás nélkül hat a h- 

res Algocratine 

nia, Ripensia -Gloria, 

Unirea-Tricolor, AMTE-TMTE, Venus 

-Brasovia. Junius 18 Gloria-Crisana, 

Sport 
A nemzeti bajnoki mérkőzések 

március tizenkettedikén 
kezdődnek 

A futballközpont alábbi program sze- 
rint állapitotta meg a nemzeti bajnok- 
ság mérkőzéseit. Március 12 CFR-Soi- 

mii. Március 26 Ripensia-Soimii, Uni- 

6Gloria, Romania -CFR, TMTE-NAC, rea -Tricolor-Brasovia. Aprilis 2 Glo- 
ria -Romania, Soimii-Tricolor (Ploes- 

ti), Ripensia -CFR, Brasovia -NAC, 

Universitatea -AMTE, Unirea Trico- 

lor -TMTE. Aprilis 9 RomaniaCrisa- 
na, CFR-Tricolor (Ploesti), Gloria- 

Soimi, NAC-Universitatea, AMTE- 

Brasovia, TMTE-VENUS. Aprilis 23 
Crisana-Soimi, Romania-Tricolor 

(Ploesti), Gloria -CFR, Unirea-Tricolor 

-NAC,Brasovia -TMTE, Universita- 

tea-Venus. Május 9 CFR-Crisana, 

Soimi-Gloria, -Romania-Ripensia, 

vACÉVenus, TMTE-Universitatea, 

AMTE-Unirea-Tricolor. Május 21 Cri- 

sana -Tricolor (Ploesti), Soimi-Roma- 

Universitatea- 

Ripensia -Tricolor (Ploesti), Romania 

-CFR, NAC-AMTE, Brasovia -Uni- 
versitatea, Venus-Unirea-Tricolor. Ju- 

nius 25 Crisana-Ripensia, Tricolor- 

Venus-Universitatea, Unirea-Tricolor 

-AMTE. 
A mérkőzések közül kétségtelenül a 

Ripensia -CFR, Ripensia -Gloria, NAC 
-Venus és AMTE-TMTE találkozók eg elat nepeznmű elősun 

tarthatnak a legnagyobb érdeklődésre vadvírág cimi népszinmiű előadása 

számot. A Ripensiának minden erejével 
oda kell hatni, hogy saját otthonában 

revansot vegyen őszi legyőzői felett. A 
NAC viszont a katasztrofális 6:0-ás ve- 
reségére szeretne méltó feleletet adni, 

mig az AMTE-TMTE mérkőzés, mely 

első izpen Temesvárott zajlott le botrá- 

nyos keretek között, abból a szempont- 

ból tarthat számot az érdeklődésre, vaj- 

jon a testvér-munkáscsapatok időköz- 
ben kibékültek-e és az őszi botrány fe- 

lett napikonare tértek. 

- Az állitólagos fegyvercsempészés kö- 

rül. A hirtenbergi fegyvercsempészés ügyé- 

ben Benes csehszlovák külügyminiszter, 

aki Genfben tartózkodik, tárgyalásokat 

folytat népszövetségi körökkel. Bencs a 

kisántánt mevében kijelentette, hogy meg- 

várják azt a választ, amelyet Bécs, Róma 

és Budapest az angol és francia átiratra 

ad. Amennyiben a válasz késik, vagy nem 

lesz kielégitő, ugy a kisántánt maga is 

diplomáciai lépéseket tesz ebben az ügy- 
ben. A fegyvercsempészet ügyével tegnap 

Stundecimü lap azt irta Starhem- 

berg hercegről, hogy egyik intézője volt 

a csempészetnek, amelyert nagy összeget 

kapott. A herceg beperelte a Stundet, 

amelynek szerkesztőjét tegnap a törvény- 

szék ötszáz schilling büntetésre itélte. Az 

indokolás szerint a cikk tartalma rágalom 

volt. 

sunhutunan mony 

aloria Részvénytársaság 
Timiscara 

Józsetváros Pályaudvar ut 28. (Zöld- 
pázsit u. sarok) feleten 13 01. 

Plombált zsákokban 
sarantált sulyban szállit 

szalokszaMEr, KOKSZOY,. ERIKETTET. 
eredeti bányaárban :: Lupényi kőszén 

lerakata versenyen Kivül áll! 

ti umununnis 
- Szerelmi dráma a rohanó ródlin. Salz- 

burgban egy vidáman ródlizó társaságban 

nagy riadalmat okozott egy gimnazista. 

Malek Ferenc tizenhét esztendős diák 
együtt haladt ródliján Stotter Hilde- 

gard tizennégy esztendős leánnyal. A fiu 

egyszerre revolvert rántott ki a zsebébol, 

hátrafordult, kétszer a leány fejébe lőtt, 

aztán önmaga ellen forditotta a fegyvert. 

A ródli kettőjükkel tovább rohant a völgy- 

be, ahová mindketten holtan érkeztek meg. 

Telelon ; 

ms . MARK! röntöde és gépsyár Temesvár. 

- A hadirokkantak vasuti szabadjegyei- 

nek lebélyegzése. A hadirokkantak, hadiöz- 

vegyek és árvák vasuti szabadjegyeinek 

lebélyegzését 1933. évre az egyes vasut- 

igazgatóságok végzik. A temesvári vasut- 

igazgatóság hatáskörébe Temestorontál-, 

Krassó-, Szörény- és Hunyadmegye tarto- 

zik. A felülbélyegzésnél a következő iratok 

szükségesek: tiszteknél bilet de reform, 

vagy bilet de clasare, nyugdijkönyv és az 

utolsó felülvizsgálat igazolványai. Hadi- 

rokkant tisztek feleségeinéel a házassági 
különben foglalkozott a bécsi biróság. A levél másolata, ezek gyermekeinél a szüle- 

tési anyakönyvi kivonat. Katonatiszt hadi- 

özvegyénél Titlu de pensie és a nyugdij- 

könyv. A gyermekeknél huszonegy évig 
születési anyakönyvi kivonat kell. A hadi- 

rokkant közkatonák, ezek özvegyei, vagy 

árvái sizntén ezeket az iratokat adják be. 

A temesváriak még ezen a héten vasuti 
könyvecskéiket a katonai nyugdijegyletnél 
adják át. 

- Halálos autószerencsétlenség az 

országuton. Miskolc környékén borzal- 

mas autószerencsétlenség történt. Egyik 

budapesti autó megelőzni akart egy szé- 
násszekeret, de nekiütközött a szekér ol- 
dalának és a motor felrobbant. Az autó- 

ban ülő Hegedüs Kornél kiadó, Ta- 
mási Andor ujságiró és a soffőr halá- 
losan megsérültek. Mivel Budapesten 
nincsen Tamási Andor nevü ujságiró, 
azt hiszik, hogy Tamási Aronról, az is- 
mert erdélyi iróról van szó. 

- A délamerikai háboru. A Népszö- 

vetség tegnap táviratilag szólitotta föl 

Boliviát és Paraguayt, hogy hagyjanak 
fel a további háboruskodással és kösse- 
nek békét. Kérdés azonban, hogy a fel- 
szólitásnak lesz-e eredménye. 

Hegeszt 
elekíromo sd1 

Diesel-fengelyeket 
motorfejeket 
kazánokat stb. 

C Brati anul 

fonzene. 2: Gramofonzene. 

Énekhangverseny. 

linből. 11.30: Tánczene. Belgrád, 12: 

Vasárnap, február 5 
Egyházi zene. 12: Katonazene. 1: 

fonzen. 6: Román és künnyü zene. 

Zenekari hangverseny. 8.10: Gi 

zene. 9: Operaelőadás. Budapest. 

rek, kozmetika. 11: Református ist 

telet. 12: Egyházi zene és szenti 

Utána hirek, majd az opera zene 

hangvyersenye Svéd Sándor közremüköt 

vel. 3: Gramofonzene. 4: Gazdasági 
adás. 4.45: Rádió szabadegyetem. 

rek, majd szalonzenekari hangv 

6.30: Magyar irók idegen nyelven. 

Gyula előadása. 7: Katonazenekar 

8: A közép- és hosszu-távuszó tré 

Halasy Olivér előadása. 8.30: A G 

dióból. Utána sporthirek, majd 

cigányzenekar hangversenye Kal 
énekszámaival. Bécs. 8.40: Gramofo 

10.15: Délelőtti hangverseny. 11: Zoi 

hangverseny. 12.5: Kétszáz jazz- 

hangversenye. 2.5: Szimfőnikus hans 
seny. 4.30: Kamarazene. 5.30: K 

zene. 7: Farsangi mulatság közve 

8.40: Tarka-müsor. 11.15: Müvé 

utána tánczene. Belgrád. 12: Gran 
zene. 1.30: Operarészletek. 4: Gran 

zene. 5: Karének. 5.30: Gramofonzene 

zene. Mitánó. 8.5: Gramofonzene. 10 

raelőadás. Prága. 7: Vidám dalok. 9. 

filharmonikusok hangversenye. 11.2 

gányzene. Róma. 9.45: A Dollárki 

cimü operett előadása. Strassburg. 

Gramofonzene. 10.45: Tarka-est. Stu 

7: Tarka-óra. 7.40: Schubert kamara 

előadása. 9.15: Tarka-est. 10.40: Offei 
melódiák. Varsó. 7: Tánczene. 9: Zen 
hangverseny. 

Ne hanyagolja el a szemett: 
Szemüvegek nagy választákbal 
TEJNOR FERENC és T: 

optikai üzletében 

Temesvár II., Kossuth-tér 1. Tel. 5 

Hétfő, február 6. Bukarest. 1: Gra 

6: A rá 
nekar hangversenye. 7.25: A rádióze 

hangversenyének folytatása. 8.40: Gi 
fonzene. 9: Vonósnégyes játéka. 9 

140.15: Szórak 
hangverseny. 11: Tánczene. Budaj 

10.15: Szalonzenekari hangverseny. 

Zenekari hangverseny Rácz Tilda (én 

és Simenszky Valéria (zongora) ki 

ködésével. 2.30: Kmetyko János tes 

lési előadása. 3.45: Hirek. 4.30: A r 
diákfélórája. 5: Asszonyok tanács: 

5.45: Hirek. 6: Babay József nove 

A vándor. 6.30: Szórakoztató zene. 

Gramofonzene. 8.30: Csevegés a pes 

saságról. Irta és felolvassa Stella Ador 
9: A Kadettszerelem cimü operett előad 

Utána hirek, majd az opera zenekai 
hangversenye Fischer Anny (zo. 

közremüködésével. Bécs. 12.30: Szóral 

tató zene. 1.40: Gramofonzene. 6: S 
koztató zene. 7.35: A barokk-kor a ze 

és a képzőmüvészetben. 8: Helys: 

vetités Kairóból a bécsi opera vendégj 

alkalmából. 8.45: Sportközvetités 

bruckból. 9.5: Lehár hangverseny. 10 
Szimfőnikus hangverseny közvetitése 

mofonzene. 1.5: A rádiózenekar han 

senye. 4: Tánczene. 5.30: Népdalok 
gerela Milánó. 8.10: Gramofo 

seny Prága. 8.30: Serammelzene. 9: 

zzzee 9. 30: A takarodó 

nen 

1.45



9.5: Lehár-est. 12.10: Tánczene. 

: : Könnyü zene. 9: orerettelőadís 

Tánczene. 

l i ebruár 7. Bukarest. 1: Gramo- 
2: Gramofonzene. 6: Román és 
ne. 7.25: A rádiózenekar hang- 
8.40: Gramofonzene. 9: Haydn: 

cimü oratóriumának előadása. 

10.15: Szimfónikus hangver- 

Cigányzenekar hangversenye. 

irek. 5: Gramofonzene. 5.45: Hirek. 

brit világbirodalom. Pécsi Albert 

. 6.30: Jazz-band hangversenye 

Ernő énekszámaival. (: Bócsa 

ella, felolvassa Fejér József dr. 

Tomeros énekkar hangversenye. 

cel lapzárta előtt. Mihályfi Ernő 

8.30: A tenor cimü vigopera és a 
yola cimű némajáték előadásá- 

titése az operából. Utána hirek, 

yzenekari hangverseny. Bécs. 

rakoztató zene. 1.40: Gramofon- 

Közvetités az innsbrucki téli 

enyről. 3.30: Zenekari hangyver- 

zórakoztató zene. 9: Részletek a 

k csodakürtjéből. 9.55: Szórakoz- 

e. 11.30: Tánczene. Belgrád. 12: 
áv hangverseny. 1.5: Gramofonze- 
Gramofc 5: A rádió kar 

8: EÉnekhangverseny. 8.30: Gramo- 

. 9: Vonósnégyes hangversenye. 11: 

ene. Milánó. 8.10: Gramofonzene. 

Operettelőadás. Moravska-Ostrava. 

barédalok. 10.10: Zenekari hang- 

a 8. 20: Dudahapzverseny. 

Róma. 9.15: 

9.45: Zenekari hangver- 

1 11: Szórakoztató zene. Strassburg. 

nyi zene. 8.30: Zenekari hangver- 

5: Gramofonzene. 10.30: A Car- 
10.20. Hegedühangverseny. 11.15: 

Deli Hirlap eredeti regénye - 

: CSERESNYÉS sánDon 

7. folytatás, 

nden ősszel felutazott két hétre in- 
ós utra. Kinn ült pár napig a Wei- 
nél, azután vagy Badenben, vagy 

-tóhoz utazott. Mindig mondta, 
avilágon a legszebb az ősz a 

hi-tónál. Pörtschachban, Werzer- 
akott. Törzsvendégnek ismerték. 

kisdiák volt, párszor magával vit- 

agyokat kószáltak át Villachba, 

bevillamosoztak Kilagenfurtba. 
kor egészen feléledt apja. Második 
mekkorát élte. Mint valami kis gim- 
ták mászkáltak. Nyugodt, álmos 

kisvárosok utcáit barangolták 
kendezve figyelmeztették egymást 
mire, amiről azt hitték, hogy a má- 

osan nem látta meg s nagyokat 
tek mosolygó, kövér karintiai 

köcökkel. Azután leültek a Werzer 
hdjára, ahol ősz felé már nagyritka 
a fürdőző. Horgászóbottal kezük- 

méláztak át órákat, ideges vissza- 
örömmel kapkodták ki horgai- 

ha mozgott a zsinór. Már pedzi, je- 
ks nagy katst rántották ki a 

ka a pompás. zavartalan őszi vaká- 
tottak eszébe, amikor apja za- 

p lantását látta. Itt tör- 

Munkanélküli kereskedelmi és ipari alkalmazott 
nem lehet a munkakamarában választó 

és nem is 
A március ötödikére kitüzött munka- 

kamarai választások előkészületei seré- 
nyen folynak. A munkakamarákról 
szóló törvény alapján munkanélküli ke- 
reskedelmi és ipari alkalmazott nem le- 
het választó és nem is választható meg. 
A törvénynek ezt a rendelkezését ugy 
magyarázzák, hogy mindazok a válasz- 
tók, akik a lista összeállitása után veszi- 
tették el állásukat, még választók és 

választhatók. Választás mindazokban a 

községekben lesz, ahol munkások, keres- 

kedelmi és ipari alkalmazottak laknak. 

A munkakamara ideiglenes bizottsága 

különben ezuton is közli az érdekeltek- 
kel, hogy a választók névjegyzékei feb- 

választható 
ruár 9-ig, a városháza 17. számu irodá- 
jában naponta 8 és 1 óra, valamint dél- 
után 4 és 7 óra között megtekinthetők. 
Felebbezések ugyancsak ezen határidő 
alatt nyujthatók be a munkakamarához, 
amely csak akkor foglalkozik a felebbe- 

zéssel, ha ehhez a születési anyakönyvi 
kivonatot, állampolgársági bizonyit- 
ványt, a népesedési hivatal bizonyitvá- 
nyát és a foglalkozást feltüntető bizo- 
nyitványt is csatolják. Iparosoknak 
ezenkivül az iparengedélyt és egy bizo- 

nyitványt kell csatolni, amelyből kitü- 
nik, hogy legfeljebb tiz alkalmazottal, 

vagy husz lóerővel dolgozik. 

Ényhül az utasok devizakorlátozása. A 
Nemzeti Bank igazgatósága közlést adott 

ki, amely szerint az országból kilépő uta- 
sok csehszlovák, magyar, vagy osztrák 

valutát kétezer lei értékben vihetnek ma- 

gukkal anélkül, hogy erre külön engedély- 

re volna szükségük a kompenzációs pénz- 
tártól. A kétezer lei négyszáz cseh koroná- 

nak, száz osztrák schillingnek, vagy het- 

ven magyar pengőnek felel meg. 

Hivatalos valutaárfolyamok. A Nemzeti 

Bank temesvári fiókjának hivatalos deviza- 

árfolyamai (az első szám a vételt, a máso- 

dik szám az eladást jelenti): dollár 166.50 

testette fehérre a papa barna haját? S 

hogy reszket a keze... 
Bécsbe? Idén nem megyek fel 

Bécsbe, - mondta vontatottan apja. 
- Hogyan, papa? Miért nem mégy 

Bécsbe idén? 
- Nézd, én nem mondtam el nektek 

semmit eddig, nehogy felesleges hogy- 
ismondjam, hát izgalmaknak tegyelek 
ki benneteket. Mert olyan semmiség az 
egész. A Weidener kis időre, átépités 
miatt, leállitotta üzemét... 

- Hogyan, papa, a Weidener nem 

dolgozik? Mióta?... 
- Májusban állitották le, de csak át- 

szervezés miatt. 

Hogyan, május óta7... Atszervezés 
miatt? ... Május, junius, julius, augusz- 
tus vége, négy hónapig szervezik át a 
gyárat, mi ez? 

- Papa, mi történt ott? 

Apja ránézett s intett. Megértette. 
Anyja előtt semmit. Anyjának szervi 
szivbaja van. Előtte semmi rosszat. Te- 

hát a Weidener körül valami nincsen 
rendben. Jaj, csak valami baj ne legyen. 
Csak, csak... nem, ezt ő nem iria ezt 

a bizonytalanságot.. 

Ettek tovább. Arnyek futott a szoba 
fölé. Érdekes. Már nem csillognak a pó- 
harak. Mi kerülhetett a sültbe? És a 
dinnye kimondottak keserü. 

Végre ennek is vége szakadt. Atmen- 

tek az uriszobába. Papa lefeküdt a he- 
verőre. Fotelt tólt melléje és beleeresz- 
kedett. Hallgattak. Két cigaretta füstje 
kigyózott a menyezet felé. A Neue Freie 
Presse papirja zizegett, ahogy átfordi- 

tották. 

Papa, - törte meg a csöndet, - 
mi van mejaonkérppen a Weidenerrel? 
sokáig hallgattak 
Nézd, Pali, te már huszonegy éves 

Előtted utenk kell b szeljek. De s 

(168), svájci frank 32.40 (32.60), angol 
font 530 (540), francia frank 658 (660), 

lira 852 (856), cseh korona =.- (498), 

dinár 225 (260), léva -- (120), pengő 

- (29.24), schilling - (20), márka 

39.85 (40.15). 

A temesvári gabonapiac az elmult héten 

mindvégig szilárd maradt. A szombati árak 

a következők voltak: óbuza 640-650, uj- 

buza minőség szerint 600-620, regáti buza 

635, ótengeri 175, ujtengeri 165, muhar 

35, tökmag 440, burgonya 155-250, vö- 

röshere 1500-1800, lucerna 2800 lei száz 

kilónként a bánsági feladóállomásról. 

figyelmeztetlek, hogy abból, amit most 
elmondok, egy hangnak sem szabad ki- 

kerülnie. 

Apja meselt. Széditő számok tornyo- 
sultak előtte, s zuhantak feneketlen ör- 

vénybe. Arról a hatalmas bécsi bankról 
volt szó, amely a gyárnak főrészvényese 
volt. Amelyet nagystilü tőzsdei mani- 
pulációk erősen megkárositottak. S 
amelyet végül is egy másik nagyobb 
bank szanált. A szanálásnak nagy ára 
volt. A konszern legtöbb vállalatát el- 
adták. A Weidener nem volt jó vállalat. 
Sőt. A Weidenernél egyesek nyaktörő 
produkciókat végeztek a büntetőtör- 
vénykönyv mélységei felett. Nagyon 
nagy pénzeket manipuláltak el a Weide- 
nernél, amelynek részvénypakettje már 
régóta makulaturában birt csak érték- 
kel. Ezt nem volt szabad megtudni a 
szanáló nagybanknak. Mert akkor a 
Vezértanácsos urnak kitörték volna a 

nyakát. 
A Herr Generalrath, aki az Egyesült 

Bőripar látható feje volt, igazgatósági 
ülést hivott össze. Az Egyesült Bőr 
igazgatóságát hivta össze Bécsbe. Elő- 
terjesztette elgondolását, hogy az Egye- 
sült Bőr vegye át a Weidener pakettjét 
a Holland-Nemzetközi Banktól. Miről 
eddig szó sem volt. 

A begavári, pesti és zágrábi igazga- 
tók dermedten hallgatták a vezértaná- 
csos propozicióját. Halálharangok kong- 

fülökben. Tőzsdediszponensek hang- 
hallották, akik kiméletlen rikácso- 

lással kinálták mélyponton az Egyesült 

Ber papirjait, Voltak akik felszólaltak. 

felszólalt. A er nem mert emmi 
sem mondani, A vezér hallgatott. Ber- 

nandt Hugó eelsépadtan rágta ajkát 

! inácsos előter- 

............................ 

" 2 

altkotia a magyact szinház 
vasácnani műsocát 

Délelőtt tizenegy órakor: Érik a 
búzakalász operett kerül szinre na- 
gyon olcsó matinéhelyárakkal a premier 
szereplőivel. 

Délután 4 órakor: Zsákbamacs- 
ka operettslágernek lesz a hetedik elő- 

adása ujra zsufolt ház előtt. Aki idejé- 
ben nem gondoskodott jegyről, az már 

alig fog jó helyet kapni. 

Este fél 9 órakor: MágnásMiska, 

Szirmai világhirü operettjének lesz a 

reprize Désy Jenővel a. cimszerepben. 

Marcsát ezuttal Horváth Mici játsza, 

Rolla Erényi Böske, mig Boros Iván 

Balázs István lesz. Jegyek mérsékel- 

ten 

A jövő hét nagy bombája a helyi szer- 

zők, GyőryEmilés Kálmán Andor: 

Első éjszaka cimü operettje lesz. Pre- 

mier pénteken este. 

Müsor: 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Érik a bu- 

zakalász. 

Vasárnap délután 4-kor: 
Vasárnap este fél 9 órakor: 

Miska. 

Kedden este fél 9 órakor: Forgószél. 
Szerdán este fél 9 órakor: Jó házból 

való urilány. 

Csütörtökön este fél 9 órakor: 

mes orvos. Csak felnőtteknek. 

Zsákbamacska. 
Mágnás 

Szerel- 

jesztését. 
A Weidener átment az Egyesült Bőr- 

ipar tulajdonába és a vezértanácsost át- 

vették a szanálók. Ez történt két évvel 

ezelőtt Bécsben. Azóta a pesti gyárat 

le kellett állitani, a zágrábira napról- 

napra ráfizetnek, a begavári üzem pom- 
pás, de nem birja meg a hármas kolon- 

cot. 

Papa megtörölte verejtékező homlo- 

kát, Szapora cseppek futottak elő laká- 

saikból és siettek szét a ráncok között 
Sok-sok apró ránc itta be a papa ned 
veit. Szegény papa. Neki idegeibe ke- 
rült a vezértanácsos poziciója. De mi 
lesz ezután? Nem merte feltenni a kér- 
dést. Félt, érettségi bizottság, jaj nem 
készültem, ne tessék bántani, mért 
olyan sötét ez a szoba, papa, papa, mi 

lesz most velünk, papa, csak az anyuska 

meg ne tudja, neki semmit sem monda- 

ni, sejtetni sem, csak vele semmit sem 

sejtetni, élesrevasalt nadrág, titkár ur, 

Münchengrützer... 
- Papa, papa, van valami kiut, mit 

gondolsz papa? - remegett a hangja. 
Papa nagyon öreg volt. öÖregebb 

mint az asztalnál. Papa ugy nézett ki, 
nint a nagypapa, amikor elvették tő- 

lük a földet. Amikor az agrárkonzilie 
kinnjárt Topolyon. Amikor ezeregyszáz. 
ötvenet vettek el ezerkétszázból. Igy n 
zett ki a nagypapa, két nappal a szélüté 

előtt. A topolyi öreg házban. Amit meg- 
vett egy amerikás román. A kétszázéve 
topolyi házat, ahol kilenc szoba volt. 
román istállót csinált a kilenc szobá iból 
ö meg kiment a nyári kony ába lak! 

és átmázolta a házat kékre. 



Egyes szó ára 8 lei; vastagabb be- 

tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
Hyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

fcólie. detésel 
Begolcsóbb hivdetés - leggyorsabb ezedmény 

ihalmazás 
Feltétlenül intelligens 

(iskolákat végzett) urihölgyet házveze- 
tőnőnek keresek. Olyan uriasszonyt, 
vagy urileányt, akinek otthona nincs. II- 
tetve, aki a milliőből, amiben él, szaba- 
dulni szeretne. Munkája könnyü és ke- 
vés. Családtagként szerepel. Anyagi igé- 
nyeket és részletes referenciat sajátke- 
züleg irt levélben Feley Bertalan, Sumu- 
leu, via Miercurea Ciuc cimre kérek. Vá- 
laszbélyeg! (628) 

Enyvifőzőt, 

aki hasonló minőségben már önállóan 
dolgozott, keres most meginduló gyár- 
vállalat. Ajánlatokat a lap kiadóhivata- 
lába „Nagy gyakorlat" jeligére kérünk. 

(630) 

Akvizitőr 
jó megjelenésü, k1i hirdetési ügyekben 
jártass magas jutalékkai felvétetik. 
Ajánlatokat "Szorgalmas jeligére a ki- 
adóba kérek. (632) 

Házmesterpár 
sgyermektelen, ki a kertészethez is ért, 
szép lakással felvétetik. Babcsányi Fe- 
renc. (653) 

Fehérvarrónő 
gyakorlott, megbizható, felvétetik. Get, 
II, Strada Dragasani, Standard haris- 
nyagyár mellett. (655) 

Két bizalmi állás 15.000 és 30.000 lei 
készpénzóvadéekkal azonnal elfoglalható. 
Ajánlatok M e g bizható' jeligére e 

I. ket Kossuthtér. (652) 

olLA- MAzt a tüzifáját! 
a márka, amire télire euke van még 

soha sem Dacára a vebee még 
latkozik a régi áron vásárolhat! 

aeatkozi Már 160- teltől kaphat egy 
méter jó tüzitát, 

- Salamon és Tsa 
. J fvi: , Pályaudvar- 2 Allást hetes e e eba ge 

Családi ház 

4 szoba, előszoba, mellékhelyiségekkel 
és kerttel nagyon olcsón eladó. Gyárvá- 
ros, Nagykereszt-utca 24. (640) 

Kiadó 
egy vagy két elegánsan butorozott szo- 
ba lépcsőházi bejárattal. IV., Bonnáz- 
utca 14. (627) 

Budapesten Lipótvárosban 
adómentes, V. emeletes kis lakásos, köz- 
ponti fütésü, modern bérház, netto tiz 

százalék hozadékkal 210.000 pengőért 
eladó. Felvilágositással szolgál: Dr. 
Szabó Márton ügyvéd, Budapest, V., 
Csáky-utca 5. (645) 

Zongorák 
kiváló bécsi márkák, több évi garanciá- 
val 10.000 leitől felfele Márthéná! 
kaphatók. II., Liget-ut 9. (639) 

Használt harmoniumot 
vennék. Cimeket és árajánlatokat: Szo- 
koly István, Faget cimre kérek. (650) 

Veszek 

a főutvonalon 3-400 négyszögöl telket 
házzal vagy anélkül Rónácon vagy Blas- 
kovics-telepen. Cimek a kiadóbivatal- 
ban adandók le. (645) 

Kis 6 hetes 

tiszta faj, „Máltai" selyempincsek el- 

adók. III., Király-utca 5, ajtó 10. (651) 

Temesvártól 6 kilóméterre 
gyönyörüen berendezett uribirtok, 140 

hold őszi vetéssel holdankint 10.000 lei- 
ért; 700 holdas temesi uribirtok 50 hold 
tölgyerdővel holdankint 7000 leiért; 150 
hold prima oirtok holt felszereléssel, 

őszi vetéssel olcsón, 70 holdas tanyás 
birtok Temesvár mellett 500.000 leiért; 
90 holdas birtok élő és holt felszerelés- 

Soffőr 

eves bizonyitvánnyal azonnal állást ke- 
res. Cimeket a kiadóba kér. (952) 

Gépész 
ki minden gép kezeléséhez ért, malom- 
ban, vagy más elhelyezést keres. Cime- 
ket „Jó munkaerő" jeligére a kiadóba 
kérek. ! (1050) 

Házmesteri állást 
keres fiatal házaspár, - a férfi soffőr. 
Cim a kiadóban. (339) 

dász-vétel 

Kis családi ház 
s miatt jutányosar eladó ? 

ahás 
saeze 

Főutvonali, parkra néző 
erkélyes nagyon szép, teljesen modern 
3 és 4 szabás lakások és egy udvari 2 
szobás kis lakás azonnal vagy későbbre 
kiadó. Liget-ut 9, a Neptun-fürdő mel- 
lett. (646) 

Ha előnyös 
szép, tiszta lakást óhajt, nézze meg IV., 
Begajobbsor 5. alatt lévő 2, 3 szobás 
fürdőszobás emeleti és földszintes, vala- 
mint 2 szobás udvari lakásokat. (643) 

Kiadó 

: kerti lakás azonnalra i is. Belvá- 

ea kuk- szanatoriummal szemben. (633) 

kedésben 
ros, Bulev. Diaconovici Loga 4. Dr. Ka- 

Kiadó 

Garcon lakás lépcsőházi bejárattal, 2 
szoba, előszoba, inas- és fürdőszobából, 

kertre nyiló balkonnnal május 1-re. Bel- 
város, Bulev. Diaconovici Loga 4. Dr. 
Kakuk-szanatoriummal szemben. (634) 

Modern 2 és 3 szobás 

lakás május 1-ére kiadó. III, Str. Virgil 
Onitiu 20 (Jósika-utca). (631) 

Belvárosban 

egy, esetleg két szobából álló butorozott 
lakast keresek. Különbejárat, modern. 
Ajánlatok „Modern" jeligére lakbér 
megjelöléssel a kiadóba kéretnek. (581) 

Modern 

3 szobás lakás március 1-re kiadó. IIL, 
Pacsirta-u. 19. Megtekinthető d. e. 11 
órától d. u. 5-ig. (618) 

A Püspökhid mellett 
épülő bérvillában kettő, három és négy 
szobás lakások május i-re kiadók. Ér- 

deklődni ugyanott minden délelőtt 11 és 
12 óra között. (348) 

A Bánáti házban 
2 szobás garconlakás azonnal és 2, 3 és 
4 szobás lakások május elsejére kiadók. 
Bővebbet a Temesvári Bank hazkezelő- 
ségénél. (350) 

Püspök-uti villában 

egy szobás földszinti lakás azonnal ki- 
adó. Cim a kiadóban. (637) 

Úivasta már? 
Vicki Baum: Baleset 
Schalom Asch: Moszkva 
Aldrick: Száll a fehér madár 
Burroughs: Tarzan 
Körmendy: Budapesti kaland 

„HImnd. 715 via Bodenbach 
Wassermann: Etzel Andergast 
Zsolt Béla: Királynő családja 
Eberth: Kreuger gyufakirály szerelmei 
Kassák: Angyaltöld 

5 Megnőttek és elindultak 
Molnár F.: Harmonia 
II. Miklós cár szerelme és tragédiája 
Zilahy Lajos: A le kialszik 

Anet Claude: Arlan 
Ereytag: Aus einer kleinen Stadt 
Anny Wothe: Seegespenster 

előfizetőinek 

1 hóra lei 25 
nem előfizetőknek Lei 40- 

. „Cultu ras könyvkeres- 

Józsefváros, Hunyadi-ut 1 

ros, Posta-utca 2. 

Kölcsöndii a Déli Hirlan 

Gránátosutca sarok, M. 
Fö-utca 27. Józsefvárosban: 
tratik, Küttl-tér. A hirdetési 

Háromszobás lakás 
Mária-szobor közelében májusr 
tetik. Cimeket „Arena" gum 

kérem leadni. 

Gyermektelen házaspár 
keres nagy utcai szoba-fürdőszob 
kást összes mellékhelyiségekkei 
kiadóban. 

Ha szép akarlen 
használjon KULKA-éle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, Hliompudert, 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA Émil g 
szertárában a „Fekete Sashoz 
Holyáros Szent Györey 

Különtéle 
Munkájukban támogassuk a 
Tagjaink kosár- és nádszék-fon 
házicipő készitésével, zenével é 
gora-hangolással foglalkoznak, 
lyünkben mindennemü kosár és 
butor javitást is vállalunk, lev 
hivásra a munkákért házhoz 
gyünk, a n. é. közönség szives tám 
sát kéri a „Vakok egylete", Erzséb 

Férfiszabó szabászati kurzu 
kezdők és haladók részére. Kezdő 
ruár 15-én. Jelentkezni: rinerszky D. 

előadónál, Belváros, Deák-utca 3. 
emelet 17. 

Mutőbuszmenetren 
Temesvir - Buzás - Lunv 

Indul Temesvárról a fadul Lugosról 
Balcan Immextől Szamemn 

nekáson át 
reggel 890 óra 

Buriáson at 
demtta 100. eze 01 

Buziáson át ekáson 
este s15. mdistán 200 

J ára 92- leil, retourjegy, mely 
vzy érae ereggyee áre 

Temesvár - Csanád - I0 
Induiás Temes- Hndávulás fsan 

vűrről Teremláról 

Helgel 630 6rakor 

Delhen! . élben 1215 

Este Efe 513. 

Temesvír - 
Indulás Temes- 

vőrrel 
Déiben 1őrakor 


